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Felhívott volt ön, Szerkesztő' ur, hogy a mennyire egészségem 
engedi, értesítsem a francziaországi azon eseményekről, melyek olva-
sóit vallási, erkölcsi, bölcseimi vagy irodalmi tekintetben érdekelhe-
tik, értesítsem különösen a reformált egyház életében feltűnő külön-
böző eseményekről. Megkezdem ez értesítést azzal az óhajtással, hogy 
folytathassam. 

Ezelőtt csaknem két évvel a „The Modern Review" után kö-
zölte volt ön röviden a mi egyházunk történetét, a mely iránt a ma-
gyarországi egyházak oly rokonszenvet tanúsítanak, a mely meghat 
minket. Nem kívánom most részletesen előadni azokat a jelentékeny 
vagy egyszerűen érdekes tényeket, melyek azóta történtek, ön azo-
kat egészben ismeri egyházi lapjainkból. Csak egyikre akarom fel-
hívni az ön figyelmét, az utolsóra, a legjelentékenyebbre, arra, mely 
legnagyobb befolyással volt a franczia reformált egyház helyzetére. 
Ertem a f. évi mártius 29-én kelt rendeletet, mely a párisi egyház 
viszonyait szabályozta. 

Az 1860. év óta a párisi egyház egészen különböző viszonyok 
között élt, mint a francziaországi többi egyházak, a mi teljesen sza-
bálytalan volt. Ugyanis, ellenkezőleg avval az általános törvénynyel, 
a mely a többi egyházakat szabályozza, s a mely szerint minden 
6000 protestánsnak egy consistoriummal kell bírni, a párisi egyház-
ban egyetlen consistoriumba, egyetlen presbyteri tanácsba volt egye-
sülve a 40—90 ezer lelket tevő protestáns népesség. A fővárosnak, 
meg a szomszédos három megyének összes ekklézsiái egy és ugyan-
azon egyházi testületet választották. Ismeretes, hogy mit szült e rend-
szer ; mindenek előtt a liberális elemnek teljes eltűnését az egyh. ta-
nácsokból, azután a liberális választóknak a választók jegyzékéből 
való kitörlését. Husz évig tartott ez az állapot az egyháznak, a val-
lásos érzelemnek, a kegyességnek és az ugyanazon vallási testület tag-
jai közt lenni kellető testvéri viszonynak nagy hátrányára. Az orthodo-
xok és liberálisok közti küzdelemnek különböző változatai ismerete-
sebbek, mintsem szükséges lenne azoknál megállapodnom. A Páris-
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ban kitört harcz régóta kiterjedett a vidékre is, és a francziaországi 
többi ekklézsiák inkább, vagy kevésbbé maguk is érezték a fő'város-
ban megkezdett csata hatásait. Nagy ideje volt, hogy a köztársaság 
kormánya ez egyházban is, mint egyebütt, megorvosolja a császár-
ság igazságtalanságait. Ezt művelte a mártius 29-iki rendeletével, 
mely szerint két consistoriumot rendelt, egyiket a Seine megye ré-
szére, a másikat a három szomszédos megye részére, a melyek 1860 
óta Seine megyéhez voltak csatolva. Ezen kivül a párizsi consisto-
rinmnak egy helyett most nyolcz presbytferi tanácsa. van, a mi al-
kalmat nyújt a liberálisoknak, hogy képviseltessék magukat a con-
sistoriumban és azokban az ekklézsiákban, a melyekben többségben 
vannak. Kétségkívül, a törvény szoros alkalmazása szerint, Párizst egy-
nél több consistorium illette volna, de az is elég, hogy 8 presbyteri 
tanácsot teremtettek. Bármilyen legyen is e rendelet, megvan jóté-
kony hatása, a liberálisok hosszas küzdelmének és lankadatlan ki-
tartásának a jutalma; az alkudozni nem akaró orthodoxok dühö-
sen kiabáltak ellene. Azt az 1900 liberális választót, a kiket a vá-
lasztók jegyzékéből kitörültek, ismét beigtatták abba. Az ekklézsiai 
választások, melyeket késleltettek, f. évi május 14-én történtek meg. 
Az „Oratoir" utczai ekklézsiában, mely a consistorium székhe-
lye, a liberális jelöltek mind beválasztattak. A többi ekklézsiákban az 
orthodoxus jelöltek diadalmaskodtak. Az előtt, a ki tudja, hogy az 
orthodoxok minő' nagy becset tulajdonítottak a székhelyen való győ-
zelemnek, a liberálisok győzelmének nagy becse van; de magára véve 
is nagy jelentősége van, mert a jövendő biztos sikernek előjátéka. 
A liberálisok nem reméltek többet, mint a mennyit nyertek. Távol 
attól, hogy az ekklézsiákban többségre számitsanak, bámulva látták, 
liogy az oratoir-utczai ekklézsiában a hivatalos közegek 20 évi ül-
dözése és törlései után kellő számmal vannak. Világos volt, hogy az 
orthodoxia, a mely oly sok éven át mindenről rendelkezett, mely 
mellett volt a pénz és egy megromlott és corrumpáló kormány bűn-
részessége, hasonló fegyverekkel nem támadható meg. Annyira szá-
mitott a győzelemre mindenik ekklézsiában, hogy erőszakos módon 
minden kibékülést visszautasított, midó'n a jelöltek jegyzékét meg 
akarták állitani. A liberalismus most már ismét elfoglalta azt a he-
lyet, a melyről éppen nem tisztességes módon leszoríttatott volt, s 
csak idő kérdése, hogy szilárdul és tartósan elhelyezkedjék abban. 

A választások következtében az orator-utczai ekklézsia pres-
byteri tanácsa egy liberális papot kért. Mivel az ekklézsiai tanácsok 
választásait a consistoriumnak kell helyben hagyni s ez terjeszti a 
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papokat a kormányhoz megerősítés végett, e testület határozatából 
rövid időn megtudjuk, hogy hajlandó-e igazságos lenni ? Minden eset-
re, azt hiszem, tudhatom, hogy a kormány hajlandó liberális papot 
nevezni ki, bárminő legyen a consistorium határozata.*) 

A mártius 29-ki rendeletnek az a következése lett, hogy an-
nak a bénitó küzdelemnek, mely oly régóta tartott, a tüze kissé 
csökkent. A csillapulás megtörtént Párisban s következőleg a vidé-
ken is, a vidéki ekklézsiák megszokván a párisi példáját követni. Ha 
csak ezt a részletes megnyugvást nyertük volna is, akkor is köszö-
nettel tartozunk a kormánynak, hogy viszálkodásunkba közbelépett; 
bár nagyon fájlaljuk, hogy az orthodoxia rosz eljárásával kényszeri-
tette az államot emlékezetbe hozni azt, hogy mindenki köteles ugyan-
azon törvény iránt engedelmességgel viseltetni. Örvendek, hogy e 
változást jelezhetem; a lelkek el voltak keseredve, a protestantismus 
legjobb erői, az ügy nagy veszteségével, kárba mentek az alatt, mig 
a törvény ki volt játszódva. A liberalismus végül is elcsüggedett 
volna Párisban, hol a hivatalos szószéket mind orthodox papok fog-
lalták el, kiket a liberálisok nem hallgattak, A világiak, látván, hogy 
a viszonyok nem változnak, ki kezdettek fáradni; végre is elenyé-
szett volna bennük minden érdekeltség a vallásos dolgok iránt. Leg-
bensőbb érzelmeiket sértette az orthodoxia magatartása, mely na-
ponta megalázta a vallást és néha annyira lealacsonyította, hogy az-
zal cselszövényes politikát űzött. Ma, midőn a május 14-én történt 
választás a liberálisoknak visszaadta honossági jogukat őseik egyhá-
zában, abban az egyházban, melyet annyival inkább szerettek, mert 
attól erőszakosan elszakittattak, kötelességük teljes érzetében azzal 
foglalkoznak, hogy egyházuknak szilárdabb szervezetet adjanak. Több 
összefüggést kívánnak maguk között, több vallásos életet a szó tel-
jes értelmében, több erkölcsi tevékenységet s egyszersmind nagyobb 
papias életet; sorakozottabban kívánnak haladni, mint a múltban. 

Nagy vallási, erkölcsi és tudományos érzékű emberek vették 
kezükbe a kezdeményezést, hogy egy végrehajtó bizottmány alakít-
tassák, melynek az lenne czélja, hogy egyesítse a liberálisokat, a kik 
eddig egymástól nagyon is különváltan éltek. Ezen közelítés által az 
emberek jobban megismerik, jobban becsülik s kölcsönösen erősitik 
egymást; a vallásos élet növekszik, fejlődik s ezzel együtt növekszik 

*) A sorok a consistorium ülése előtt irattak, határozatát ma már ismer-
jük, igazságot szolgáltatott az ekklézsia óhajtásának, másodpapnak kinevezte 
Vignié urat, a párisi theologiai karban tanárt;. Vignié ur kiváló szónok, nagy-
számú hallgatóságot vonz az oratoiri nagy templomba, 
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az érdekeltség mindaz iránt, a mi a szellemi társaságot és azon egy-
házat illeti, melyhez az ember tartozik. Az elszigeteltség nem jó az 
embernek, vallási szempontból éppen ugy, mint más szempontból, sot 
meglehet, hogy vallási tekintetben gyászosabb, mint minden más te-
kintetben. A bizottmány legelső teendőjének fogja ismerni, hogy al-
kalmas, komoly embereket — papokat és világiakat — találjon, kiknek 
kiválóan hivatásuk lenne, hogy a liberális protestánsokat meglátogas-
ni, a gyermekeket rendes valllásos oktatásra összegyűjtsék, és hogy 
felelevenítsék a buzgalmat, mely oly hosszú évi tévelygés alatt meg 
kezdett hűlni. Kétségkívül az embereknek, kik a Jiberailis párt veze-
tését kezükbe vették, sikerülni fog e szükséges dolgot jól czélhoz 
vezetni.*) Egyébiránt ezen feltétel, sőt kizárólag csak e feltétel alatt 
érheti el czélját a liberalismus a legközelebbi presbyteri választások 
alkalmával. Mindez azt bizonyítja, hogy jól felfogta hivatását, snem 
szakad markába a dolog. A létezésért való hosszú küzdelem után, 
melyben oly sokat kellett szenvednünk, most már gyakorlatibb és 
népszerűbb módon törekszik megerősödni naponta a vallásos és er-
kölcsi élet terén. Ez a legjobb felelet lesz azoknak, a kik őszintén, 
vagy nem, azt vetették a liberalismus szemére, hogy eddig csak ta-
gadó, rontó munkát teljesített. 

Nem akarom ez által azt mondani, hogy a liberalismusnak 
szüksége van e bizonyíték adására; mert az előtt, a ki nem elfo-
gult, minden oldalról feltűnik az a jó, melyet a liberalismus egy 
harmadszáz alatt előidézett. Lám, neki vetette a fejszét a közép-
kor dogmai járhatatlan erdejének, széles nyílásokat vágott azon, a 
melyeken az éltető levegő és a világosság behatolhat. És mennyire 
józanná tette a theologiát, s mennyire megtisztította a vallást azál-
tal, hogy széles utat tár fel a gondolkozás előtt és tágas látkört a 
lelkiismeret előtt. Megteremtette az egyéni munkálkodást is, s a 
személyes hitet; a vallást élővé tette. Ez áramlat alatt maga az or-
tliodoxia is megmozdult ; a jó indulatu orthodoxok maguk bevallják, 
hogy Ők többé nem azok, a mik harmincz évvel ezelőtt voltak, s 
hogy hasznukra fordították a libealisok munkáit. E szerint ha a 
gondolkozás szempontjából a liberális kritika bizonyos tekintetben 
negatív volt is, de meg volt annak tényleges oldala is. — Egyfelől 
minden meghaltnak, haszontalanságnak, ártalmasnak eltávolítása, 
másfelől megszilárdítása mindannak, a mi lényében örökké való, an-
nak kidomboritása, szépségének és gazdagságának feltüntetése volt a 

*) Részben sikerült is, mert két buzgó papot vettek fel az evangelium 
szerinti idomítás e czéljára; bizonyosan másokat is találnak. 
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liberalismus munkája. Semmiseknek nyilvánitani bizonyos oly dog-
mákat, melyeknek semmi alapjok sincs az evangéliumban, melyek csak 
a contraversiák, vagy régi bölcseimi eszmék terményei; megállítani és 
feltüntetni örök értékét ezen két nagy igazságnak: Isten és az em-
beri lélek, és abból levonni a logikai következtetést, azaz az emberi 
lélek természete és az Isten közti viszonyt s a lélek halhatatlansá-
gát az isteni szellem folytonos áradozása nyomán; és Jézusban fel-
tüntetni annak a tökéletes isteni s egyszersmind emberi életnek 
egyetlen typussát: nekem ugy tetszik, hogy ez valósággal positiv 
munka volt. Mert valójában az egész gyakorlati vallásos élet a jám-
borság és istenülés részleteivel a szeretetnek, az erkölcsemelkedett-
ségnek, az evangelium szerinti életnek munkáival mind benne fog-
laltatnak ez állitásokban. Ha ez utolsó tekintetben a liberalismus 
nem tette meg mindazt, a mit megtehetett volna, az ő leghevesebb 
vádolóinak kellene legelsőbb elhallgatniok. Ok maguk személyesen 
jól tudják, hogy azon nehéz viszonyoknak kell azt tulajdonítani, a 
melybe hozták; tudják, hogy a kor hatalmasságai ellene voltak, min-
dig kénytelen volt harczra készen állani szellemi és anyagi lételéért, 
jobb napok után esengvén, midőn önmagát megismerheti, felébredhet 
és békében szedheti annak gyümölcsét, a mit keserű könnyek között 
vetett. A liberálisok az üldöztetés napjaiban sem szűntek meg részt 
venni az egyház ügyeiben, milyenek a bibliai társulatok és az árvák 
ügye; ők alapitották Parisban azt a bámulandó árvaházat, mely ma 
a fájlalt ifj. Coquerel Athanasius áldott nevét viseli. Istennek hála 
az a nap, melyet a liberálisok oly melegen oliajtottak, valahára fel-
tűnt és épen ezért készülnek haladék nélkül az épitkezés munkájá-
hoz, melyhez az anyagokat előre beszerezték és alapjait megvetették. 

Azt mondám fennebb, hogy a párisi egyházban s ennek követ-
keztében a vidékiekben némi csend lett; de ebből nem kell követ-
keztetni, hogy ez a csendesség az orthódoxok és a liberálisok között 
létrejött egyetértésnek volna a következése. — Sőt kérdés, hogy ez 
egyetértés meg lesz előbb vagy utóbb. Részemről én nem hihetek 
Őszinte utógondolat nélküli egyetértés lehetőségében. Bármit monda-
nak is némely optimisták, én azt hiszem, hogy a két párt most tá-
volabb áll egymástól, mint bármikor, arra, hogy egymást megértsék 
és kibéküljenek. Történelmi és vallási felfogásaik különböznek és a 
tapasztalat — fájdalom — megmutatta, hogy az orthodoxia vona-
kodik az engedés és kibékülés eszméjétől. A dolog ily állásában nem 
tartom vakmerőségnek azt a feltételt, hogy ezután is ugyanezen egy-
házi kormányzat alatt fognak élni. Sőt az is lehetséges, hogy mind 
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a két fél átlátván, miszerint jobb volna külön válniok; a nélkül, hogy 
megegyeztek volna, érezhetoleg mérsékelni kezdettték azt a harczias 
hevességet, a mely egykor buzditotta. Egyébiránt elő kell készülniök 
egy meglehet nagyon közel levő, de mindenesetre nagyon bizonyos 
eshetőségre — az állam és egyház közti elválásra. Mind a két fél 
gondol erre s következőleg intézkedéseket tesz ez esetre. Parancsoló 
körülmények közbejötte nélkül, szeréntem, világos dolog, hogy az ál-
lam és egyház közti megválás alkalmi okul fog szolgálni az ortho-
doxoknak és a liberálisoknak két külön egyházzá leendő elszakadá-
sára. 

A protestantismus Őszinte barátai sajnálattal tekintenek a fran-
cziaországi reformált egyház e különválására. Attól félnek, Franczia-
országra való jótékony hatása csökkenni fog. Én épen nem tudnám 
osztani egészen e félelmet, Kétségkivül szép dolog volna látni, hogy 
ez a régi reformált egyház ugyanazon egyházi szervezetben folytatja 
életét. Félek, nehogy összetévesszük ezt a két lényegesen különböző 
kitételt: egyformaság és egység. Teljességgel nem látom az egyforma-
ság előnyeit, de látom minden terhes hátrányát. A katholikus egy-
ház régóta nyújt erre bizonyítékokat. Ha az amerikai oly sok és sok-
féle egyházakra tekintek, épen ellenkezőleg azt látom, hogy az élet 
és erő mindenfelé áradoz. En tehát azt hiszem, hogyha az orthodox 
és liberális francziák külön válnak, a köztük való érintkezés gya-
koribb és jobb lesz, mint a milyen a dolgok jelen állásában és a 
külpropaganda munkája sem fog csökkenni, mivel mindenik egyház 
saját körében fog munkálni. Talán még azt is hozzá tehetjük, hogy 
a verseny üdvös hatása ösztönző lesz az evangelium terjesztésére 
nemzetünknek, a mely többé nem katholikus, de még távol van at-
tól, hogy protestáns legyen a kebelében. 

A jövőt, habár sok ismeretlent, sőt bizonyos pontig félelmetes 
ismeretlen dolgokat rejt magában, nem kell oly sötétnek tekintenünk, 
mint a milyennek néhány pessimista feltünteti. Szerintem a franczia 
reformált egyház barátait annak sorsáról annak meggondolása kell 
hogy biztosítsa: hogy az egyház nem akarja, hogy meglepessék s ké-
szül a jövőre, bárminő legyen is az. 

CHAHRUAUD DEZSŐ. 




